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fin d 'ora prevedere che non si p resen te rà 
mai quella, incognita, paurosa , che si t r a m u t ò 
in triste sorpresa in al t r i servizi pubbl ic i . 

E quanto alla l iber tà , che sarebbe fe-
r i ta dai sistema delle concessioni, credo che 
si possa osservare, a sostegno del disegno 
di legge, che p ra t i camen te il Governo non 
avrà ragione di t u r b a r e lo s ta to a t t u a l e di 
cose dov'esso funz iona regolarmente a sal-
vaguardare eventual i interessi , po tendo poi 
bastare qualche disposizione t r a n s i t o r i a . 

Il Governo non è pu re obbligato a f a r e 
le concessioni con esclusività nè a farle per 
tu t to il servizio d ' u n lago. Si t r a t t a di fa-
coltà ehe dovrà essere giust i f icata . 

Che se, onorevole Carcano, la l iber tà in 
qualche caso po t rà essere fe r i t a (ma non 
può pretendersi assoluta l iber tà in un ser-
vizio pubblico) non sa rà cer to a nos t ro 
danno. 

Detto questo, esprimo il mio r ingraz ia -
mento al l 'onorevole minis t ro per avere assai 
bene tu te la to , con questo disegno di legge, 
['interesse della provincia mia e di a l t r i 
3olleghi qui present i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
'onorevole R o m a n i n - J a c u r . 

ROMANIN-JACITR. Onorevoli colleghi, 
ìemico dei discorsi inutil i , io mi sbrigherò 
ion pochissime parole; ma non posso di-
pensarmi dal t r i b u t a r e il mio elogio al-
'onorevole ministro Sacchi, il quale, man-
tenendosi fedele agli . a f f idament i che ha 
empre da to per lo svi luppo della naviga-
tone interna, ha compreso nel l 'ar t icolo 3 
ti questo disegno di legge una p r o v v i d a 
Esposizione i l lus t randola , anche per l 'allac-
iamento delle ferrovie con gli scali fluviali, 
on una pagina della relazione che io stesso 
on avrei saputo scrivere meglio. E t a n t o 
iù me ne compiaccio, in quan to che que-
fca disposizione " rappresenta una innova-
tone anche di f r o n t e a parecchie legisla-
ioni straniere in paesi dove la navigazione 
iterna ha ormai assunta quella i m p o r t a n z a 
he, disgraziatamente, da noi ancora non 
a raggiunto. 

Questa disposizione comple ta la legge 
fganica per la navigazione in te rna , ed è 
Q sintomo che noi, f a u t o r i della naviga-
r n e interna, registr iamo ed agg iung iamo 
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questo impor tant i ss imo mezzo di t r a -
t t o sul quale l ' I t a l i a ancora ha, dirò 
>si, la disgrazia di non aver f a t t o suffi-
e n t e assegnamento. 

Detto questo, e d ich ia ra to che mi unisco 
"onorevole Zaccagnino nell 'elogio f a t t o 

al Governo per gli scopi ai quali t e n d e 
questo p roge t to che rea lmente può consi-
derarsi, so t to mol t i aspe t t i , un vero pro-
ge t to di pa regg iamento ferroviar io , pe r 
quelle regioni nelle quali ancora lo sviluppo 
fer roviar io non ha p o t u t o avere la larghezza 
che ha a v u t o in a l t r e più f o r t u n a t e regioni, 
io conchiudo col pregare l 'onorevole mi-
nistro di voler a c c e t t a r e l ' emendamen to 
p ropos to da l l 'onorevole Niccolini per t u t t e 
le ragioni che egli ha accenna to poco fa , 
ed alle qual i io non saprei nè togliere nè 
aggiungere una pa ro la . 

Spero che l 'onorevole minis t ro dei la-
vori pubbl ic i e anche l 'onorevole ministro 
del tesoro v o r r a n n o acce t ta r lo , anche per 
l ' a i u to che è venu to al l 'accoglimento di que-
sto emendamento dal l 'onorevole Carcano. 

E n t r a m b i hanno d imos t ra to (e d 'al-
t r onde le nostre condizioni orograf iche sono 
lì per provarlo) la convenienza dell 'accet-
taz ione di questo emendamento , il quale 
non può p o r t a r e un aggrav io sensibile al 
nos t ro bilancio. Spero quindi che il Governo 
vor rà far buon viso a ques t ' emendamen to , 
il quale comple terà i benefìci e f fe t t i che, nel-
l ' interesse del paese, ci p roponiamo di rag-
giungere con questo disegno di legge e non 
p r o d u r r à alcun t u r b a m e n t o all' economia 
del bilancio. 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole del 

Balzo a recarsi alla t r i b u n a per presentare 
una relazione. 

D E L BALZO. A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio, mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di legge: 
« Maggiore assegnazione di lire 1,700,000 allo 
s t a to di previsione della spesa del Ministero 
della mar ina per l 'esercizio finanziario 1912-
1913, in conseguenza delle spese per i servizi 
del cont ingente mil i tare mar i t t imo e delle 
Regie nav i d is taccate in estremo Orien-
te ». (1351) 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t ampa ta e d is t r ibu i ta . 

. Si riprende ¡a discussione del disegno di legge: 
Provvedimenti per i servizi puhblici a tra-
zione meccanica concessi all ' industria pri-
vata. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r i ora-
tor i iscri t t i , dichiaro chiusa la discussione 
generale e do faco l tà di pa r la re a l l 'onore-
vole minis t ro dei lavori pubblici . 


